

LA PROVINCIA

PERIÓDICO BISEMANAL DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DEL CARMEN, NÚM. 2.

AÑO I

JUEVES 24 DE NOVIEMBRE DE 1904

NÚMERO 16

La Guerra

Ruso-Japonesa

UNA PROFECÍA

En una conferencia que ha dado en Portsmouth M. Fredt Sane, conocido técnico naval inglés acerca de la flota japonesa, ha declarado que la mayor ventaja que Inglaterra podría sacar de la guerra actual sería que Rusia y el Japón se aniquilaran mutuamente. Si esto no ocurre son inevitables graves complicaciones europeas.

Antes de la guerra actual los rusos eran mas populares en el Japón que los ingleses. Si los japoneses llevan la peor parte en las contiendas, esperarán que intervenga Inglaterra activamente en su favor; si la intervención no tiene lugar producirá seguramente un cambio de opinión en el Japón que se traducirá en una hostilidad marcada contra la Gran Bretaña.

En este último caso no sería del todo improbable que se pactara una alianza entre Rusia y el Japón.

El Mikado hizo la guerra a China en 1894 para obligar al Emperador del celeste imperio a aliarse con él; si los japoneses son derrotados en la guerra actual es probable que busquen el medio de procurarse el concurso de Rusia para arrojar de Extremo Oriente a las potencias occidentales que están allí establecidas, Alemania, Francia é Inglaterra.

Un gran número de políticos japoneses son ya partidarios de una especie de «monroismo» asiático en beneficio común de Rusia y del Japón.

EN LA MANCHURIA.—LOS ENCUENTROS

El periódico *Rousskoe Llovo* (La palabra rusa) publica el siguiente telegrama de M. Nemirovitch Dantcheuko, de fecha 15 de Noviembre.

«El primero de Noviembre comenzó un fuerte cañoneo en todo el frente de nuestro ejército.

Nuestras baterías de morteros causaron al enemigo grandes pérdidas.

Los japoneses reciben refuerzos procedentes de Inkeou.

Una verdadera serie de encuentros insignificantes y de ataques de escasa importancia han preparado a las tropas que todavía no han entrado en fuego.

Nuestros destacamentos de soldados voluntarios de caballería hostigan cada noche al enemigo en sus flancos y su retaguardia.

Ayer, día 14, los exploradores de nuestro flanco derecho se apoderaron de un transporte japonés que conducía ropas de abrigo, que nuestros soldados se repartieron inmediatamente.

El Estado Mayor del almirante Alexeieff sale

de Kharbin; será distribuido en los tres ejércitos de operaciones de la Mandchuria.

Se están haciendo obras para ensanchar los hospitales.

Los chinos han volado en Dalny los conductos del agua para vengarse de la altivez despreciativa con que les tratan los japoneses y su morosidad en abonarles los jornales que acreditan.

VÍSPERAS DE UNA BATALLA

Desde la última batalla el generalísimo Kouropatkine ha recibido 40.000 hombres de refuerzo.

Un nuevo despacho de Mukden confirma que se ha comenzado a librar una batalla y que para hoy se espera un ataque general.

Desde las trincheras rusas se notan los movimientos presurosos de grandes masas de artillería japonesa.

Los resultados del cañoneo no son conocidos todavía.

EN PORT-ARTHUR.—LA SITUACIÓN

Según los últimos telegramas, las noticias más recientes procedentes de fuente japonesa y relativas a Port-Arthur, parecen envolver un objeto que no puede ser otro que el facilitar la realización del último empréstito japonés.

Todos los fuertes están en manos de los rusos, lo que demuestra que los esfuerzos y las pérdidas enormes de los japoneses no han servido hasta ahora para nada absolutamente.

La defensa de la fortaleza es llevada activamente.

Las tropas rusas no solamente defienden cada fuerte con una energía extraordinaria, sino que hacen diariamente salidas y contra-ataques recuperando muchos de los puntos que son tomados por los japoneses a cambio de ríos de sangre.

La resistencia de Port-Arthur es un ejemplo de defensa de una fortaleza moderna.

El objeto de defensa de cada fortaleza es ganar tiempo.

Port-Arthur ha cumplido ya su deber respecto a las tropas mandadas por Kouropatkine, divididas actualmente en tres ejércitos.

No le resta a la heroica plaza rusa más que cumplir un deber postrero, que es proteger la primera escuadra del Pacífico hasta la llegada de la segunda.

La guarnición de Port-Arthur comprende perfectamente toda la importancia de este problema y puede asegurarse que se hará cuanto está en lo posible dentro de las fuerzas humanas.

LA ESCUADRA DEL BáltICO

Noticias recibidas de Port-Súid dicen que se han tomado todas las disposiciones necesarias para asegurar el abastecimiento de la escuadra rusa del Báltico que va con rumbo a Extremo Oriente.

Parece que los rumores que aseguraban la presencia de agentes japoneses están desprovistos de fundamento.

EL OBJETIVO DE LOS RUSOS

Telegramas de Mukden dicen que la escuadra del Báltico tiene como objeto de su ruta el puerto de Vladivostock, por lo cual, aunque Port-Arthur sucumbiese antes de su llegada, no por esto se paralizarían sus movimientos.

¿Puede matar la tinta?

Hace tiempo, una revista médica suiza produjo verdadera sensación en el público tratando de demostrar, según el resultado de experiencias que acababan de hacerse, los peligros de la tinta común de escritura expuesta al aire libre.

Decía que contiene una considerable cantidad de bacterias patológicas, y que todas las personas, especialmente los niños, acostumbrados a limpiar con los labios la tinta del papel, se exponían a graves envenenamientos, introduciendo en las vías digestivas microbios malsanos.

El doctor Heymann, de Breslau, ha querido comprobar, de un modo que no deje lugar a dudas, la exactitud de las anteriores observaciones. Sus experiencias han sido minuciosas y decisivas.

Comenzó examinando la composición general de las tintas, y declara que no son elemento apropiado para el desarrollo de los microbios.

Después ha querido investigar si los microbios pueden vivir en la tinta introduciendo cultivos puros de los microscópicos animales en el líquido inculcado.

El resultado no pudo ser mas satisfactorio, pues demuestra que la tinta es bactericida; mata a los microbios en lugar de hacerlos vivir.

Los esporos del *penicillium* caen muertos al cabo de doce horas de baño; las bacterias patógenas perecen todavía más pronto: al cabo de una hora. Todas estas organizaciones serían funestas en el estómago del hombre.

Deduce, por tanto, que los microbios no pueden resistir un baño de tinta, careciendo ésta, en consecuencia, de todo peligro para la salud pública. La tinta no introducirá ningún germen infeccioso en el cuerpo de los niños, y aunque penetre, será bajo la forma de cadáveres por completo inofensivos.

Lo que no puede negar el célebre doctor son los peligros morales de la tinta cuando propaga ideas funestas ó calumnias. En este caso queda en firme el final de un verso de Bartrina, que dice:

«Es un gran puñal la pluma,
y un gran veneno la tinta...»

Nueva ciencia

Lo que enseñan los zapatos

La prensa francesa da cuenta de haberse inventado una nueva ciencia: la *Escarpología*, que toma su nombre de una cierta forma de calzado, llamado *Escarpin*.

El autor de esta nueva ciencia es un sabio suizo llamado doctor Garre, el cual asegura que la *Escarpolología* es tan «exacta» como la frenología, la grafología ó la quiromancia.

Esta ciencia, que consiste en determinar el carácter de una persona por el examen de sus zapatos, tiene como principios fundamentales los siguientes: si las suelas y los tacones están gastados por igual y no se observa indebida tendencia á pisar por un lado más que por otro, el doctor Garre puede afirmar que el hombre á quien pertenece aquel calzado es firme, respetable y metódico, de temperamento igual, rara vez ó nunca agitado por las pasiones. Si el zapato pertenece á una mujer, ésta será casta, poco expresiva, de gustos sencillos y espíritu reflexivo, amante de su familia y de su hogar.

Las suelas gastadas por el lado de fuera indican un temperamento obstinado y tenaz; los que tales botas usan son ambiciosos y prosiguen con afán toda empresa de la que esperen obtener algún beneficio. Si el calzado se halla gastado á lo largo de la suela, su propietario será, sin duda alguna, un aventurero; esto se observa con frecuencia en los marineros y en los exploradores.

El doctor Garre comenzó sus estudios coleccionando un par de botas pertenecientes á cada uno de sus varios amigos y parientes, cuyo carácter conocía bien; á esta primera colección añadió los zapatos de algunos hombres célebres. Cuando hubo así reunido una «respetable» cantidad de botas y zapatos, comenzó la clasificación de unas y otros, separando cuidadosamente los que estaban gastados por igual de los que lo estaban por uno ú otro lado de las suelas. Arguyendo de lo conocido á lo desconocido, comparando, deduciendo y contrastando, logró por fin trazar las líneas generales de su nueva ciencia.

El doctor Garre ha pasado largas horas examinando centenares de botas viejas, amplificando y extendiendo las reglas que había descubierto, inventando otras y anotando las contradicciones que observaba.

La prensa francesa no dice si el sabio doctor usaba guantes cuando practicaba los originales é interesantes estudios de que acabamos de hablar.

La visita del «Círculo Artístico»

Conforme teníamos anunciado, en el tren correo de la mañana del domingo llegaron á esta capital varios distinguidos socios de este importante centro de cultura catalana, al objeto de visitar los monumentos arqueológicos de nuestra ciudad y oír la lectura de la interesante monografía de esta Catedral, escrita por el señor Farreras y Munner.

Entre los artistas de verdadero mérito que nos honraron con su visita el domingo, recordamos al digno presidente de la artística sociedad don José A. Trias, al inspirado pintor de escenas de la vida militar, señor Cusachs, al laureado escultor, señor Montserrat, á Xiró, Romano, Planellas, Farreras y otros muchos ventajosamente conocidos en el mundo de las letras y las artes.

Visitaron los excursionistas el museo arqueológico, sirviéndoles de inteligentes *civerones* los señores Montsalvatje, Almeda, Cazorro y el arquitecto municipal don Martín Sureda.

Vieron luego la iglesia del antiguo convento de Santo Domingo (hoy cuartel de infantería) y el edificio vulgarmente conocido por *las Aligas*;

el señor Cusachs elogió debidamente las bellezas artísticas que encierra el edificio, tomando apuntes de las mismas para una obra que proyecta.

El señor Alcalde recibióles en el Salón-despacho, dándoles la bienvenida y ofreciéndoles en nombre de Gerona franca y cordial hospitalidad en sentidas frases que recogió, agradeciéndolas en un breve discurso muy espresivo y elocuente, el presidente, señor Trias.

Después trasladáronse los excursionistas al Salón de descanso del Teatro Principal, donde se verificaron las proyecciones de los detalles arquitectónicos de la Catedral que acompañaban, ilustrándolos, diversos pasajes de la monografía que leyó el señor Farreras Munner.

El trabajo de este señor es un estudio concienzudo y completo de nuestra Basílica bajo el punto de vista histórico y arquitectónico, en sus tres épocas, primitiva, románica y gótica actual.

Las proyecciones fotográficas debidas á la pericia del señor Planellas fueron justamente aplaudidas por la limpieza y multitud de detalles.

Terminada la interesante conferencia, trasladáronse los concurrentes á la Catedral, que no habían podido visitar antes, por estarse celebrando la función del jubileo.

Los señores socios del «Círculo Artístico» agrdecidos á las atenciones y deferencias que les prodigara el alcalde D. Francisco de Ciurana, obsequiaron á la señora de éste con una magnífica *corbeille* de flores naturales.

En el expreso de la tarde regresaron á Barcelona los distinguidos excursionistas, que han dejado de su visita un grato recuerdo, como el que ellos, según nos manifestaron, se llevan de Gerona de lo cual nosotros nos felicitamos y sentimos orgullosos.

UN GENERAL BOER

Hace algunos días solicitó ingreso en el Hospital provincial de esta ciudad un sujeto que, por su extraño aspecto, luengas barbas y ademanes extranjeros, llamó la atención de los médicos y enfermeros de dicho benéfico establecimiento.

Averiguaciones practicadas, dieron por resultado romper la incógnita del desconocido, quien resultó ser el jefe del Estado Mayor del ejército de Botha, cuñado de Cronje.

Al tener de ello noticia, visitamos al caudillo vencido, para mejor cerciorarnos de cuanto se nos había dicho.

Es un anciano de semblante simpático, de conversación afable, modestísimo como ninguno, hasta el extremo de haber callado su significación y mostrarse reacio á la publicidad.

Habla el francés, notándose pronunciación holandesa. Explicónos su odisea, hasta que cayó prisionero en la batalla de Colencho, desde donde fué trasladado á Lisboa.

De dicha ciudad pasó á España, trabando relaciones con el general Luque, quien le dió facilidades para ir á Canarias, tierra que tuvo que abandonar por no alternar con los muchos ingleses que hay en aquella isla. De regreso á la Península, fué recibido en audiencia por la reina, entregándole ésta 4.000 pesetas para trasladarse á Hungría y poder ir á visitar después al presidente Kruger.

Por la muerte de aquel varón insigne no pudo cumplir sus deseos, y encontrándose solo en el extranjero, sin bienes de fortuna, tomó la determinación de regresar á nuestra patria para poder embarcarse en uno de nuestros puertos con dirección á Madagascar, tierra donde se han refugiado unos 5.000 boers que no han querido someterse al yugo inglés, renunciando á la nacionalidad de su querida y desventurada patria.

Luego, con energía, nos explicó que no era cierto que el general Cronje se exhibiera en un barracón de los Estados Unidos, en la Exposición de San Luis.

Mostró gran número de documentos y fotografías de la guerra, demostrando con sus palabras ser persona culta y de vastos conocimientos.

Nos ha hecho creer que no se trataba de un personaje apócrifo, el hecho de rechazar todo ofrecimiento de donativo como se le ha hecho.

Constituye su única obsesión la manía persecutoria de los ingleses, llegando hasta violentarle el tener que dar noticias á la prensa para que no se enteren del punto donde reside.

Otro día daré detalles de este hombre que va errante por el mundo, enseñando las huellas de heridas recibidas por defender la integridad de su patria y la libertad de sus hijos, llorando las desventuras de aquel país que cayó á los pies de la falaz Inglaterra.

Aventura curiosa

En una revista inglesa leemos la siguiente anécdota ocurrida al célebre archimillonario Mr. Pierpont Morgan:

«Durante tres días consecutivos, el gran financiero se trasladaba constantemente de una dependencia á otra en su casa de banca, llevando entre las manos una jaula de pájaro vacía.

En una de las oficinas le salió al encuentro uno de sus gerentes más jóvenes, y se aventuró á preguntarle por qué llevaba aquel objeto, al parecer inútil.

—Para ver si alguien comete la indiscreción de preguntármelo contestó el millonario.

—Perdón, Sr. Morgan—repuso el empleado lleno de confusión;—yo...

—Está bien; basta—interrumpió Morgan severamente.—He apostado con un amigo á que entre mis empleados contaba, cuando menos, con un curioso. He ganado la apuesta... En adelante no haga usted preguntas sobre asuntos que no le interesan».

Del natural

Tiene el alma—glauca ó no, según quieran los modernistas—repliegues, sinuosidades, simas y montañas, á las que el filósofo y el moralista difícilmente podrán asomarse.

No hay sér humano que sea eterna y completamente bueno, ni eterna y completamente malo.

Y como el libro de la vida es toda una biblioteca, huroneando en mis recuerdos encuentro uno de cuya exactitud respondo, y que prueba la verdad de mi aserto.

Un distinguido jefe de Penales del cuerpo español, hombre de gran corazón, en toda la extensión de la palabra, abogado distinguido, criminalista notable, y tan modesto que no me creo autorizado para estampar su nombre, contándome episodios de su vida me refirió uno del penal de Ceuta, que resulta sumamente curioso.

Hubo un plante; los penados se negaban á tomar el rancho; entró el director, logrando á duras penas hacerse obedecer.

Cuando estaba más ocupado en dominar la insurrección, uno de aquellos desalmados le tiró una puñalada por la espalda. Rápido como el viento, otro preso se abalanzó al presunto asesino, desvió el puñal, y el director, que debía haber sido muerto, sólo recibió una ligerísima herida.

Dominado el movimiento insurreccional, y cuando el jefe del penal volvió á sus habitaciones, dijole el ayudante:

—Sr. Director, si no se interpone el *Chato de Algeciras*, era usted un hombre muerto.

—¿Quién es el *Chato de Algeciras* y qué hoja penal tiene?

—Uno de los penados de más cuidado y de peor conducta: tiene á su cargo varios asesinatos y es discolo y bruto como pocos; no cree que hay en el mundo más razones que el valor y la fuerza.

—Hombre, ¿y esa fiera ha expuesto su vida por salvar la mía? Dígame usted que suba.

A los pocos instantes entró en el despacho del jefe del penal el *Chato de Algeciras*: bajo de cuerpo, ancho de espalda, la color cetrina, enmarañado el cabello, la barba crespa y larga, de frente achatada y de mirar artero; el *Chato de Algeciras* realizaba el ideal del criminal perfecto, duro y empedernido.

—Entra—le dijo el director;—¿por qué has expuesto tu vida por salvar la mía?

—Por nada,—contestó el *Chato*, mirando al suelo y dando vueltas en la mano á la gorrilla del presidio.

—Hombre, por nada no; tú no estás aquí por nada; las cosas que tú haces y que tú has hecho, las has hecho por algo

—Pues verá usted: en Marzo, cuando las obras de la zanja, estaba yo trabajando; andaba por allí un chico rubio, pequeñín, así como de diez años y yo le dije al Sr. Director—caprichos, porque no lo había hecho nunca:—¿me permite usted que le dé un beso? Usted me autorizó, y el chiquillo me besó luego muchas veces: aún no me había besado nunca nadie; y como luego supe que el chico era hijo de usted... por eso.

Si después de este sucedido hay filósofo antiguo ó moralista moderno que pretenda conocer el corazón humano, el lector juzgará la razón que puede asistirle.

De la provincia

San Feliu de Guixols.— En las casas consistoriales háse celebrado una reunión, convocada por el alcalde, de los presidentes de las sociedades políticas, recreativas, obreras y patronales, tratando de iniciar una serie de trabajos encaminados á que la ciudad de San Feliu de Guixols pueda participar de los beneficios de la Extensión Universitaria, dando conferencias y organizando cursos sobre distintos temas prácticos y de inmediata aplicación.

La iniciativa del alcalde mereció la aprobación de todos los reunidos, quedándose en celebrar una nueva reunión mañana con objeto de ultimar detalles.

Palafrugell.—El domingo por la noche dió una interesante conferencia en el *Centro Instructivo Obrero* el distinguido médico de esa capital don Buenaventura Carreras, disertando acerca el tema «La atmósfera y su influencia sobre la vida».

Numerosa concurrencia escuchó con interés creciente la plática del conferenciante.

Bañolas.—Notose la semana pasada un curioso fenómeno en el lago de esta villa. Consistió dicho fenómeno en que las aguas bajaron de su nivel un día un metro y retornando á su nivel á las 24 horas, bajaron otra vez medio metro que también recuperaron de igual modo. Con este descenso la ribera que con las aguas del lago se origina, quedó en seco.

Tan extraño acontecimiento impresionó al vecindario de esta población que visitaba de continuo sus orillas, haciendo estupendos calendarios sobre el extraordinario suceso.

Camprodón.—Las gestiones practicadas por la comisión de nuestro Ayuntamiento en Barcelona durante la estancia en dicha capital del señor Ministro de Agricultura, han surtido satisfactorio resultado, habiéndose logrado que la solicitud elevada al gobierno en demanda de la construcción de una carretera desde esta villa á Coll Pregon fuese atendida como así lo comunica el señor Ministro al Sr. Alcalde de esta población, notificándole además que una vez estudiado el asunto vendrá una comisión técnica en breve para informar sobre el terreno. Como es de esperar que el informe será favorable, toda vez que Francia tiene ya proyectada la carretera desde La Preste, quizás podremos al fin disfrutar de una buena comunicación que tanto favorecerá al

tráfico de este país, abriéndose para el comercio y agricultura comarcal una era de floreciente prosperidad.

Figueras.—En la tarde del viernes pasado, un Oficial del Regimiento de Asia salió, llevando una escopeta, á dar un paseo por los alrededores del Castillo, y al disparar un tiro contra un pájaro se le reventó el cañón de la escopeta, produciendo á dicho oficial una grave herida en la cara.

Setcasas.—Se trabaja activamente en las minas de mispikel de los Sres. Pascual y Copá, emprendiéndose la explotación en gran escala y que á no dudar ha de proporcionarles pingües beneficios.

—Se halla actualmente en esta población una comisión de ingenieros para estudiar la fuerza que podrá utilizarse producida por un salto de agua de gran altura.

CRONICA

En el espreso de anteayer tarde salió para Madrid el ex-gobernador de esta provincia D. Carlos García Alix.

En la estación estuvieron á despedirle el M. Ilte. Sr. Deán Dr. Almonacid, en representación del Excmo. Sr. Obispo, el gobernador militar, general Cornel, el Presidente de la Audiencia y Juez de Instrucción, presidente y secretario de la Diputación con los diputados señores Bagudá y Massanet Secretario del gobierno civil con todo el personal, varios gefes y oficiales de la guarnición é ininidad de amigos particulares,

Todos espresaron al señor García Alix el sentimiento que les producía su separación.

Deseamos á nuestro respetable amigo muchas felicidades y acierto en su nuevo destino.

Sin previo aviso, en el espreso del mediodía de ayer llegó á esta capital el nuevo gobernador, don Juan Antonio Perea.

Sin perjuicio de ampliar los detalles biográficos, podemos adelantar á nuestros lectores que el señor Perea es muy joven (cuent 32 años de edad) de vasta cultura é ilustración, de mucho tacto político, probado en la Presidencia de la Diputación de Murcia, y de brillante posición social que le pone á cubierto de la maledicencia chismográfica.

Estas condiciones relevantes, realizadas por un carácter afable y abierto, son una garantía para la provincia, de una administración honrada y una política de pacificación.

Pronto tendrá ocasión el país de apreciar lo que vale el señor Perea.

Ayer tarde el Sr. Ciurana estuvo á saludar al Sr. Perea. La conferencia que celebraron ambas autoridades, fué en extremo cordial.

Por infringir las órdenes gubernativas se ha impuesto una multa á la dueña de un establecimiento de bebidas de la calle del Lobo.

Habiendo recibido noticias algo alarmantes de la enfermedad que aqueja á su señor hijo, marchó el lunes, precipitadamente de esta ciudad el digno magistrado de la Audiencia don Juan Parrizas.

En el tren correo de la tarde del lunes, marchó de esta ciudad, con objeto de tomar posesión de su nuevo destino el secretario de esta Audiencia don Anselmo Gil de Tejada, nombrado juez de primera instancia del partido de Benabarre (Teruel).

En la estación le despidieron muchos de sus amigos.

El jefe de la sección de obras públicas de esta provincia, ingeniero primero, jefe de negociado de primera clase, don Vicente Salfinas, ha sido ascendido á la categoría superior inmediata de ingeniero jefe de segunda clase, jefe de administración de cuarta clase, por lo que le felicitamos, celebrando que se confirme la noticia de que apesar de su ascenso continuará al frente de la jefatura de obras públicas de la provincia de Gerona, pues se trata de un funcionario público muy ilustrado celoso de su deber y recto.

La solemne novena que todos los años celebran las Hijas de María de esta ciudad en honor de la Purísima Concepción y que en el presente debía empezar el día 4 del próximo mes de diciembre, se comenzará á celebrar el 12 del propio mes, para no simultanearla con las extraordinarias funciones religiosas que tendrán lugar con motivo del aniversario de la proclamación del dogma de María Inmaculada.

Dicha novena se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, cantándose todos los días el santo rosario y predicando el elocuente orador sagrado reverendo Estanislao Almonacid, dean del cabildo catedral y celebrándose el último domingo comunión general á las 8'30.

Primo Palomé
RELOJERO Y MECÁNICO
Representante en Gerona de las máquinas para coser y bordar WERTHEIM
Se venden máquinas última novedad garantizadas, silenciosas y rápidas, 11.3000 puntadas por minuto !!
Variado surtido de relojes de todas clases y accesorios para las máquinas de coser.
Esta casa pone en conocimiento del público que en ella habrá una sesión, que enseñará á coser y bordar á las que compran máquinas.
Recomposición de máquinas y relojes.
C/ Ballesterías, 31 (frente á los Cuatre Cantons) — GERONA

Gran Posada "Imperial"
(a) CASA LA QUIMA
a cargo de
JOSE BARRIS
Carmen, 2. GERONA
En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.
Vinos legítimos de cosecha particular

¡Fumadores!
Si queréis conservar vuestra salud fumad el acreditado é higiénico
PAPEL JORDÁ

EL MÉDICO
don JOAQUÍN MASSA COUCEL
ha trasladado su CONSULTORIO MÉDICO de
CIRUGIA GENERAL á la calle del
PAVO, 8, 1.
(entre la Rambla de Pi y Margall y plaza del Hospital)
Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5 tarde

Centro general administrativo
DE
Pinet, Oviado y C.
CIUDADANOS, 12, BAJOS.
Altas y bajas de la contribución industrial y territorial.—Asesoramiento de toda clase de asuntos administrativos — Alcoholes — Propiedades — Privilegios y patentes — Gestión de toda clase de asuntos relacionados con la Hacienda y demás Centros — Representación de Corporaciones, Sociedades y particulares — Administración de fincas — Redenciones, etc. etc.
Habilitación de clases pasivas
Imprenta Bahola, Independencia, 18 — Gerona.

La Provincia

Periódico bisemanal de Avisos y Noticias

Saldrá los Jueves y Sábados

Precios de Suscripción

En toda España 250 ptas. trimestre. Anuncios y remitidos á precios convencionales

Redacción y Administración

Carmen, 2

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

30 años de éxito contra la Caries de los Huesos, Reblancimiento, Debilidad, Escrófula y enfermedades respiratorias. Precios; 1/2 litro 3 pesetas y 3 el litro, Descuento según la importancia de los pedidos; 20, 38 ó 35 por 100.

Solución de Bifosfato de Cal Medicinal

Hermanos Maristas

BARCELONA.—SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—BARCELONA

De venta en las farmacias de los señores don Ernesto Vives, Cort-Real 17; don José M.^o Pérez, Abeuradors, 2; don Adolfo Grau Romanaty, Progreso, 4, Farmacia del Dr. Roca (antes Ametller), Cort-Real 4, Gerona.

Depósito general: Pensionado de la Inmaculada, Clavería 12

Vino Restaurador Comabella

El uso de este VINO es insustituible en los estados escrofulosos, raquitismo, anemia, etc., y en general, siempre que se quiera combatir con resultado positivo todas las enfermedades que tienen su base en la debilidad.

El éxito creciente que este producto obtiene, es la mejor prueba de sus indiscutibles resultados.

Farmacia del Dr. Comabella

Calle del Carmen, 23, Barcelona

Banco Vitalicio de España
Seguros vida y accidentes

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS. » 14.780.951'54

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1902:

Por seguros vida. Ptas. 289.695.227'72 | 419.630.674'72
Por seguros accidentes. » 129.935.447 | 25.589.775'54
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades. Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES, garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Calle Ancha, 64.—Barcelona

UNIÓN

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

Fundada en 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social.	10.000.000 de francos
Reservas.	11.205.000 »
Primas á cobrar.	79.650.334 »
Total.	100.855.334 »
Capitales asegurados.	17.272.202.816 »
Siniestros pagados.	229.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. BES:

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Establecida en Barcelona:

Dormitorio de San Francisco, 5, principal

CAPITAL, PRIMAS Y RESERVAS: 19.664.748'56

Dirección: Sr. D. FERNANDO de DELÁS

Sub-Director: D. JOSÉ M.^o de DELÁS

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1903: Pesetas 1.496.378.984'76

La Compañía ha satisfecho por 6.281 siniestros, la importante cantidad de 8.146.949'80 Pesetas

PIANOS 5 DUROS MENSUALES
R. MARISTANY

21 diferentes modelos para elegir al contado y á plazos de 1.750 pianos vendidos en 3 años Plaza de Cataluña Teléfono 1.390

Considerada esta casa por votación unánime del gremio como la MAS IMPORTANTE en su ramo en España

200 pianos siempre existentes en los Salones para elegir

REGALO: Juntamente con el instrumento adquirido se entregará como obsequio especial de esta acreditada casa, 1 Juego zocalos doble cristal. 1 Taburete asiento Ureel.

PIANOS DE ALQUILER
PIANOS A LOUER
PIANOS ZU VERMIETHEN. PIANOS FOR HIRE
PIANOFORTI DA AFFITTARE

BARCELONA — Plaza de Cataluña — Teléfono 1.390

DISPONIBLE